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7. विकास 

 

 

प्रश्न 1. डावििवियि वसलेक्शि थ्योरी के आलोक में बैक्टीररया में देखे गए एटंीबायोवटक प्रविरोध की 

व्याख्या करें। 

 

उत्तर:  

• डार्विर्ियि चयि र्िद्ाांत बताता है र्क अिुकूल र्वर्वधता वाले व्यर्ि कम अिुकूल र्िन्िता वाले व्यर्ियों की तुलिा 

में बेहतर रूप िे अिुकूर्लत होते हैं। 

• इिका अर्ि है र्क प्रकृर्त उपयोगी र्िन्िता वाले व्यर्ियों का चयि करती है क्योंर्क ये व्यर्ि मौजदूा वातावरण में 

जीर्वत रहिे के र्लए बेहतर र्वकर्ित होते हैं। 

• ऐिे चयि का एक उदाहरण बैक्टीररया में एांटीबायोर्टक प्रर्तरोध है। 

• जब बैक्टीररया की आबादी एांटीबायोर्टक पेर्िर्िर्लि युि अगर प्लेट पर उगाई गई, तो पेर्िर्िर्लि के प्रर्त िांवेदिशील 

कॉलोर्ियों की मतृ्यु हो गई, जबर्क पेर्िर्िर्लि के प्रर्तरोधी एक या कुछ जीवाणु उपर्िवेश बच गए। 

• इिका कारण यह है र्क इि जीवाणुओ ां में िांयोग उत्पररवतिि हुआ र्ा, र्जिके पररणामस्वरूप एक जीि का र्वकाि 

हुआ र्जििे उन्हें पेर्िर्िर्लि दवा के र्लए प्रर्तरोधी बिा र्दया। 

• इिर्लए, प्रर्तरोधी बैक्टीररया गैर-प्रर्तरोधी (िांवेदिशील) बैक्टीररया की तुलिा में तेजी िे गुणा करते हैं, र्जििे उिकी 

िांख्या बढ़ जाती है। 

• इिर्लए, एक व्यर्ि का दिूरे पर लाि अर्स्तत्व के िांघर्ि में मदद करता है। 

 

प्रश्न 2. समाचार पत्रों और लोकवप्रय विज्ञाि लेखों से विकास के बारे में वकसी भी िई जीिाश्म खोजों 

या वििादों का पिा लगाए।ं 

 

उत्तर: जीवाश्म र्वज्ञाि र्वज्ञाि का क्षेत्र है जो हमें जीवाश्मों के उपयोग द्वारा र्वकािवाद के बारे में िमझिे में मदद करता है। 

डायिािोर के जीवाश्म पाए गए, र्जििे जुरार्िक काल में िरीिपृों के र्वकाि का पता चला। हाल ही में चीि में पाए गए दो 

अिामान्य जीवाश्म जो पर्क्षयों के र्वकाि पर र्ववाद लाते हैं। चीि में क्रीटेशि काल के दौराि रहिे वाले कन््यूर्शयिोर्ििि 

आर्दम पक्षी का वांश है। 

 

प्रश्न 3. प्रजावि शब्द की स्पष्ट पररभाषा देिे का प्रयास करें। 

 

उत्तर: प्रजार्तयों को जीवों के एक िमूह के रूप में पररिार्र्त र्कया जा िकता है, जो उपजाऊ िांताि पैदा करिे के र्लए परस्पर 

प्रजिि करिे की क्षमता रखते हैं और अन्य प्रजार्तयों के िदस्यों के िार् प्रजिि िहीं करते हैं। 

 

प्रश्न 4. मािि विकास के विवभन्ि घटकों का पिा लगािे की कोवशश करें (संकेि: मवस्िष्क का आकार 

और कायि, कंकाल संरचिा, आहार िरीयिा, आवद) 
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उत्तर: मािव र्वकाि के र्वर्िन्ि घटकों में उपर्स्र्र्त की आय,ु मर्स्तष्क की क्षमता, मुद्रा, हरकत, ऊां चाई, शरीर के बाल, आहार 

िांबांधी प्रार्र्मकताएां, कां काल की िांरचिा, कपाल िांरचिा आर्द शार्मल हैं। इि घटकों पर आधाररत मािव र्वकाि का िाराांश 

इि प्रकार है: 

 

 जीिों का िाम 
मवस्िष्क क्षमिा 

सेमी . में  
आसि 

आहार 

िरीयिाए ं
कुछ अन्य विशेषिाए ं

1. ड्रायोर्पर्ेकि ज्ञात िहीं है 
मुडा हुआ, वािर 

जैिा 

िरम फल 

और पते्त 

िमाि आकार के हार् और पैर, 

बडे कुते्त 

2. Ramapithecus ज्ञात िहीं है 

अधि-खडी, 

अर्धक पुरुर्-

िमाि 

बीज और 

मेवा 
बडे दाढ़, छोटे कुते्त 

3. ऑस्रेलोर्पर्ेकि 500 
पूरी तरह िे 

िीधा 
तृणिक्षी 

पत्र्रों िे र्शकार र्कए गए छोटे 

कुते्त 

5. होमो हैर्बर्लि 650-800 
पूरी तरह िे 

िीधा 
माांििक्षी छोटे कुते्त वाले टूलमेकरmakers 

6. होमो इरेक्टि 900 
पूरी तरह िे 

िीधा 
िवि-िक्षक 

पत्र्रों और हड्र्डयों िे बिे 

औजारों का प्रयोग र्कया जाता है 

7. 
होमो 

र्िएांडरर्लांर्िि 
1400 

पूरी तरह िे 

िीधा 
िवि-िक्षक 

गुफा वािी अपिे शरीर को छुपाते 

रे् 
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8. होमो िेर्पयन्ि 1200-1600 
पूरी तरह िे 

िीधा 
िवि-िक्षक अत्यर्धक बुर्द्माि, िामार्जक 

  

प्रश्न 5. इंटरिेट और लोकवप्रय विज्ञाि लेखों के माध्यम से पिा करें वक क्या मिुष्य के अलािा अन्य 

जाििरों में आत्म-चेििा है। 

 

उत्तर: आत्म-चेतिा को स्वयां के प्रर्त जागरूकता के रूप में पररिार्र्त र्कया गया है। मिुष्य के अलावा कुछ जािवर ऐिे िी हैं जो 

आत्म-जागरूक हैं। इिमें डॉर्फ़िि, हार्ी, र्चांपाांजी, वािर और बांदर शार्मल हैं। दपिण परीक्षण का उपयोग करके जािवरों में आत्म-

चेतिा का अध्ययि र्कया जा िकता है। जब पहली बार र्चांपैंजी को आईिे के िामिे लाया गया तो उन्हें धमकाया गया। हालााँर्क 

बार-बार प्रदशिि करिे पर वे शीशे में देखिे लगे और िांवारिे लगे, िाक उठाकर, चेहरे बिािे आर्द। 

 

प्रश्न 6.10 आधुविक समय के जाििरों की सूची बिाएं और इंटरिेट संसाधिों का उपयोग करके इसे एक 

संबंवधि प्राचीि जीिाश्म से जोड़ दें। दोिों का िाम लें। 

 

उत्तर: आधुर्िक िमय के जािवर और उिके प्राचीि जीवाश्म र्िम्ि तार्लका में िूचीबद् हैं। 

जाििर जीिाश्म 

आदमी Ramapithecus 

घोडा एओर्हप्पि 

कुत्ता लेप्टोिायि 

ऊां ट प्रोटोलोपि 

हार्ी मोएररर्िि 

व्हेल प्रोटोिेटि 

मछली अरांडार्स्पि 

चौपायों इक््योस्टेगा 

बफला आर्कि योिीक्टेररि 

र्जरा़ि पैर्लयोरैगि 

 

प्रश्न 7. विवभन्ि जाििरों और पौधों को खींचिे का अभ्यास करें। 
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उत्तर:  
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प्रश्न 8. अिुकूली विवकरण के एक उदाहरण का िणिि कीवजए। 

 
उत्तर: अिुकूली र्वर्करण उि प्रर्क्रया को िांदर्िित करता है र्जिमें तेजी ि ेर्वर्वधीकरण करिे वाले िमूह िे िांबांर्धत व्यर्ि िई 

प्रजार्तयों के र्िमािण के र्लए अपिे वांश िे अलग हो जाते हैं। अिुकूली र्वर्करण प्राकृर्तक चयि के र्िद्ाांत पर कायि करता है। 

अिुकूली र्वर्करण का एक उदाहरण गैलापागोि द्वीप के डार्विि के पांख हैं। ये ऱ्िन्चेि एक ही र्वर्वध प्रजार्तयों िे बिे रे् जो इि 

िौगोर्लक क्षेत्र में गलती िे आए रे्। िई प्रजार्तयों में र्वर्वधता आई और वे इि आवाि पर मौजदू पररर्स्र्र्तयों के अिुकूल हो 

गई ां। र्वर्िन्ि र्फां चों िे अलग-अलग खािे की आदतें र्वकर्ित कीं और तदिुिार र्वर्िन्ि चोंच िांरचिाएां र्वकर्ित कीं। इििे 

आगे अिुकूली र्वर्करण के माध्यम िे उिका र्वकाि हुआ 

 

प्रश्न 9.क्या हम मािि विकास को अिुकूली विवकरण कह सकिे हैं? 

 

उत्तर: िहीं, हम मािव र्वकाि को अिुकूली र्वर्करण िहीं कह िकते। 

अिुकूली र्वर्करण र्वर्िन्ि कारकों जैिे िांिाधिों के र्लए प्रर्तस्पधाि, एक अलग वातावरण में अलगाव, आर्द के कारण एक ही 

प्रजार्त के जीवों का र्वर्वधीकरण है। 

मािव र्वकाि शारीररक, शारीररक और लांबे िमय में होिे वाले पररवतििों की एक क्रर्मक प्रर्क्रया र्ी। मिुष्य एक िामान्य पूविज 

िे कई प्रजार्तयों में र्वर्वधता िहीं लाया। वे िमय के िार्-िार् बढ़ते गए, अपिे वतिमाि पररवेश के अिुिार िवोत्तम रूप िे 

उपयुि होते गए। 

 

प्रश्न 10. अपिे विद्यालय पुस्िकालय या इंटरिेट और अपिे वशक्षक के साथ चचाि जैसे विवभन्ि 

संसाधिों का उपयोग करिे हुए, वकसी एक जाििर, जैसे वक घोड़ा, के विकास के चरणों का पिा 

लगाए।ं 

 

उत्तर: घोडे का र्वकाि इयोिीि काल के दौराि इओर्हपि के िार् शुरू हुआ। इिमें र्िम्िर्लर्खत र्वकािवादी चरण शार्मल रे्। 

 

(i) शरीर के आकार में क्रर्मक वरृ्द् 

(ii) र्िर और गदिि के क्षेत्र का बढ़ाव 

(iii) अांगों और पैरों की लांबाई में वरृ्द् 

(iv) पार्श्ि अांकों की क्रर्मक कमी 

(v) तीिरे कायाित्मक पैर की अांगुली का इजा़िा 
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(vi) पीठ को मजबूत बिािा 

(vii) मर्स्तष्क और िांवेदी अांगों का र्वकाि 

(viii) घाि खािे के र्लए दाांतों की जर्टलता में वरृ्द् 

 

घोडे के र्वकाि को के रूप में दशािया गया है 

(i) इओर्हप्पुि 

उिका र्िर और गदिि छोटा र्ा। इिमें चार कायाित्मक पैर की उांगर्लयाां और प्रत्येक र्हांद अांग पर 1 और 5 का एक र्स्प्लांट और 

प्रत्येक अग्रिाग में 1 और 3 का एक र्स्प्लांट र्ा। दाढ़ों को छोटा ताज पहिाया गया र्ा जो पौधे के आहार को पीििे के र्लए 

अिुकूर्लत र्कए गए रे्। 

 

(ii) मेिोर्हप्पुि 

यह ईर्हप्पि िे र्ोडा लांबा र्ा। उिके प्रत्यके पैर में तीि उांगर्लयााँ र्ीं। 

 

(iii) मेरीर्चपि 

इिका आकार लगिग 100 िेमी र्ा। हालाांर्क इिके प्रत्येक पैर में अिी िी तीि पैर की उांगर्लयाां र्ीं, लेर्कि यह एक पैर के 

अांगूठे पर चल िकती र्ी। बाजू का अांगूठा जमीि को िहीं छूता र्ा। दाढ़ों को घाि चबािे के र्लए अिुकूर्लत र्कया गया र्ा। 

 

(iv) र्प्लयोर्हप्पुि 

यह आधुर्िक घोडे जैिा र्दखता र्ा और लगिग 108 िमेी लांबा र्ा। इिके प्रत्येक अांग में 2 और 4 के र्स्प्लांट के िार् एक 

एकल कायाित्मक पैर का अांगूठा र्ा। 

 

(v) इक्वुि 

र्प्लयोर्हपि िे प्रत्येक पैर में एक पैर की अांगुली के िार् इक्वि या आधुर्िक घोडे को जन्म र्दया। उिके पाि घाि काटिे के र्लए 

कृन्तक और िोजि पीििे के र्लए दाढ़ हैं। 
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